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1 - Introducao

Bom meus amigos, chegou a hora de mudar de assunto dentro da Fisica. A hora agora é da Dinamica.

A Dinamica é uma parte da mecanica que se preocupa em estudar o movimento, levando em conta as suas
causas, que na verdade sdo as forgas.

Entdo, vamos iniciar o nosso estudo de Dinamica, pelos conceitos iniciais; vamos também falar das Leis de
Newton e ao final conhecer os tipos de forgas e as suas aplicabilidades praticas em problemas de dinamica.

A luta!

2 - Conceito de Forca

Forca é o agente fisico cujo efeito dindmico é a aceleracdo. A forca pode levar um corpo a possuir aceleracdo
em determinado evento fisico.

A forga é também uma grandeza vetorial, ou seja, possui direcdo e sentido, além de um maddulo e uma
unidade de medida.

Resumindo:

e Forca é grandeza vetorial
e Forca estd ligada a aceleracao

2.1 -Unidade de forca

A unidade de forca é o newton, em homenagem ao nosso grande intelectual inglés Sir Isaac Newton, que foi
um dos grandes responsaveis pelo desenvolvimento da ciéncia, além de ter contribuido diretamente para a
Dindmica com as suas trés leis basicas da mecanica, e também com as ideias do célculo diferencial e integral
da matematica, sem deixar de fora a Lei da Gravitacdao Universal.

Entdo forca é em newtons!

Existem outras unidades, que ndo sao relevantes para o nosso estudo, salvo, uma delas que iremos estudar
quando falarmos da forca peso, essa unidade serd o kgf (quilograma-forga).
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3 - Leis de Newton

As Leis de Newton sdo a base de sustenta¢do de toda a mecanica classica, e elas serdo objeto de questdes
de prova, e disso eu tenho certeza.

As Leis de Newton sdo trés: a lei da inércia, o principio fundamental da dinamica e o principio da agao e
reacao.

Vamos aprendé-las por partes:

3.1- Lei da Inércia (1° Lei de Newton)

A lei da inércia possui varios significados, e muitas formas de se conceituar, mas vamos nos ater ao conceito
gue vou dar agora, ele é mais simples e direto, fard com que vocé entenda perfeitamente o que se passa
guando estamos perante um problema de inércia.

“Todo corpo tende a permanecer em repouso, ou movimento retilineo e uniforme, até que um agente
externo o retire desse estado, chamado de inércia de repouso ou inércia de movimento, respectivamente”.

Note que esse conceito é bem amplo e contempla todas as formas de se pensar em inércia.

A inércia de repouso é a prdpria tendéncia que um corpo possui de permanecer naquele lugar em que foi
deixado até que alguém va 13 e o retire do repouso.

Por outro lado, a inércia de movimento deve ser pensada da seguinte forma: se um corpo estd em
movimento e ninguém age em cima daquele corpo para que ele modifique o médulo, a direcdao ou o sentido
de sua velocidade, entdo aquele corpo ird manter aquele movimento sempre na mesma dire¢do, no mesmo
sentido e com a mesma velocidade em maddulo.
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3.1.1 - Exemplos de 12 Lei

a) Freada em 6nibus

Quando o 6nibus da aquela freada caracteristica, os passageiros tendem a continuar em movimento de
acordo com o Lei da Inércia. Assim, eles sdo arremessados para frente até que um agente externo (corrimao,
cadeira, o préprio chdo do 6nibus etc.) modifique o estado de inércia de movimento que o corpo possuia.

b) Colisdo de Transito
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Em toda e qualquer colisdo de transito os passageiros de um veiculo sdo arremessados para frente por uma
guestdo de inércia, pois eles tendem a manter o estado de movimento que eles possuiam antes.

c) Encaixe do Martelo

Vocé ja pode ter tentado encaixar um martelo no seu cabo batendo o cabo no chdo ou em uma mesa firme
e percebendo o encaixe do martelo.

Note que a parte de ferro do martelo tem a tendéncia de continuar caindo e quando paramos bruscamente
0 movimento, essa parte da ferramenta continua o seu movimento normalmente. O resultado serd o encaixe

do martelo pela inércia de movimento que ele possuia.

Resumindo, a primeira lei é puramente tedrica, ndo possuindo, inicialmente nenhuma férmula matematica
para aplicacdo.

Acredito que pelo carater conceitual, essa lei estara certamente presente questdes de prova.

Para acertar a questao, basta ficar ligado a essa ideia de “tendéncia” e correr para o abrago da aprovacgao.

3.2 — Principio Fundamental da Dinamica

SEC-BA (Professor - Fisica) Conhecimentos Especificos
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Vinicius Silva
Aula 00

O principio fundamental da dinamica nos afirma que a forca resultante em um corpo sera proporcional a
aceleracdo obtida por ele, assim:
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Matematicamente, podemos escrever:

—

a
Para que a proporcionalidade acima se transforme em uma igualdade vamos precisar inserir uma constante.

Observa-se que essa constante estd diretamente ligada a inércia do corpo e serd dada pela sua massa de
repouso, que nada mais é do que a sua massa.

ATENTO!

a
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Da equagdo acima, podemos chegar a duas conclusoes:

e Aforcaresultante e a aceleragdo possuem a mesma direcao.
e Aforca resultante e a aceleragdao possuem o mesmo sentido.

Perceba que para a forca ser dada em N, a aceleracdo e a massa devem ser expressas em kg e m/s?,

respectivamente.

N =kg.m/s’

Essa lei de Newton envolve essa férmula, mas a principal observac¢ao acerca dela é no que diz respeito aos
estados de equilibrio, veja.

OBS: Todo corpo possui dois estados de equilibrio, que sdo os equilibrios estatico e dinamico.

Em qualquer situagao de equilibrio, a forga resultante sobre o corpo é nula. Assim, vamos as conclusdes:

e Equilibrio Estatico: A forga resultante é nula e o corpo encontra-se em repouso.

e Equilibrio dinamico: A forga resultante é nula e o corpo encontra-se em movimento, no entanto, o
movimento é um MRU.
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Logo, podemos afirmar que pode haver um corpo em movimento e mesmo assim pode ser que ele esteja
com resultante nula. Ou entdo, pode haver um corpo em movimento, mas que ndo possui forca resultante
atuando sobre ele.

Essas duas situa¢des sdao bem curiosas, pois a maioria dos alunos que nunca estudou a dinamica a fundo
pensa que é impossivel um corpo em movimento sem que haja uma forga empurrando-o.

ATENCAD

DECORE!

*

o

—

Equilibrio < F, =0

3.2.1 - Exemplos de 22 Lei

a) Forga maior para carro mais pesado

Imagine a situagao em que vocé precisa retirar um carro de um “prego” empurrando-o para fazé-lo “pegar
no tranco”.

E claro que um carro de maior massa solicitara um maior esforco de quem estiver empurrando.

A mesma coisa acontece no supermercado, pois quando o carrinho esta vazio no inicio das compras, todo
mundo quer empurrar, principalmente as criangas, no entanto, ao final das compras, ninguém quer levar o
carrinho ao caixa, pois ele esta com uma massa maior, e, portanto, solicita uma forca maior para retira-lo da
inércia de repouso.
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3.3 - Lei da Acao e Reacao
A terceira lei de Newton, afirma que:

“A toda acao, corresponde uma reacao, de mesmo modulo, mesma dire¢ao, porém de sentido oposto a
acao e aplicada em corpo distinto”.

Veja que existem quatro condi¢des que devem ser verificadas para que um par de forcas seja um par agao-
reacao, se alguma dessas condicdes nao for verificada, saiba que vocé ndo esta diante de forcas de acdo e

reacao.

A banca pode utilizar muito bem o tema acima para formular alguns itens para a sua prova, pois este tema
esta diretamente ligado ao cotidiano.

N3o se esqueca de que as forgas de a¢do e reagdo nao se anulam, pois sdo aplicadas em corpos distintos.

Vamos aos exemplos para que fiquem claras as observagdes que devemos fazer para verificar se estamos
diante de um par agao-reacao.

3.3.1 - Exemplos de 32 Lei

a) Bola colidindo contra a cabega do jogador

A bola, ao atingir a cabeca do jogador, exerce uma forca de contato contra ele, que por sua vez exerce uma
forca de oposicdo na bola, essa forca de oposicdo terd a mesma dire¢cdo, o mesmo maddulo e sentido
oposto, aplicada sobre a bola.

Assim, as forgas trocadas serdo de acdo e reagao.

b) Ato de caminhar
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Parece dificil de entender, mas o fato de caminhar deve-se a terceira Lei de Newton, pois quando
caminhamos nds exercemos uma forga para tras no solo, e o solo exerce uma forc¢a para frente em nds,
essa forca tem o mesmo mddulo, a mesma direcao, porém sentido contrario e esta aplicada em corpo
distinto, a a¢do é aplicada no solo e a reagdo é aplicada na pessoa.

c) Empurrando um carro para pegar no “tranco”

No caso acima uma pessoa aplica uma forga no carro para frente com o intuito de fazé-lo “pegar”, e o carro
aplica a mesma forca na pessoa, por conta da 32 Lei, essa for¢ca tem o mesmo mddulo, a mesma direcao,

porém sentido oposto e é aplicada na pessoa.

d) Carro em movimento em uma estrada

Observe que o carro troca forcas com o solo da mesma forma que vocé troca forcas com o piso de sua sala
guando caminha pela casa.

10
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A roda do carro tenta jogar o solo para tras e o solo devolve essa acdo com uma reacao sobre as rodas para
frente.

Esse movimento sé ocorre por conta do atrito entre as superficies.
e) Colisao entre dois veiculos

Em uma colisdo entre dois veiculos, eles trocam forcas que sdo de acao e reacdo. Veja:

Na colisdo entre os veiculos acima, o Uno e a D-20 trocaram forgas de mesma natureza, de mesmo médulo
e direcdo, porém de sentidos contrarios, uma sendo aplicada no Uno e a outra sendo aplicada na D-20.

Assim, podemos dizer que no momento da colisdo os veiculos trocaram forcas de acdo e reacao.

Professor, como pode o uno sofrer mais
do que a D-20, se as forcas que eles
trocam sdo iguais em modulo?

Interessante a sua pergunta Aderbal, e geralmente o examinador tenta pegar vocé com um item do tipo:

11

SEC-BA (Professor - Fisica) Conhecimentos Especificos
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Vinicius Silva
Aula 00

“A forga recebida pelo Uno foi maior, tendo em vista que sofreu um estrago maior”.

Ai vocé todo cheio de marra dizendo: “eu vou fazer essa na légica, é claro que o item esta certo, pois o
estrago maior se deve a uma for¢ca maior”.

Cuidado!
O item esta falso, pois as forcas sdo acdo e reacdo, o que as leva a terem o mesmo mddulo, o estrago
maior do Uno se deve ao simples fato de ter uma massa menor, uma menor inércia, portanto ele tem uma

tendéncia menor de manter o seu estado natural.

Podemos dizer também que o Uno, pelo fato de ter uma massa menor, experimenta uma desaceleracao
maior que a da D-20, o que o leva a um estrago maior também.

Enfim, existem diversas formas de explicar esse fendbmeno.

PRATICAR!

: Exemplo 1. As estatisticas indicam que o uso do cinto de seguranca deve ser obrigatério para prevenir :

: lesGes mais graves em motoristas e passageiros no caso de acidentes. Fisicamente, a fungdo do cinto esta :

: relacionada com que a segunda lei de Newton.

: Comentarios: Incorreto

: A funcdo do cinto de seguranca é impedir que os corpos dos passageiros sejam arremessados para frente, :
: pois de acordo com a 12 Lei de Newton, todo corpo tende a manter seu estado de movimento a menos que :

: uma forca externa o impeca de realiza-lo.

: No caso do cinto de seguranca ele funciona como se fosse esse agente externo capaz de impedir que o corpo :

: se choque com o painel do veiculo, o que ocasionaria fortes lesGes ao passageiro sujeito a um acidente.

: Assim, a funcdo do cinto nada mais é do que reduzir a inércia de movimento do corpo, quando em uma :

: desaceleracdo brusca.

Outro dispositivo bem comum de ser cobrado em prova é o air-bag, que é um tipo de bolsa de ar que infla

em uma fragdo de segundo (1/20s) quando uma colisdo ocorre.

: Afuncdo do air-bag é reduzir a a velocidade do passageiro, fazendo com que ele desacelere em uma distancia :

: maior.

12
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: Em um caso em que ndo temos o dispositivo acima e o passageiro ndo utiliza cinto de seguranca, o corpo :
: desacelera em milimetros, pois ele vai desacelerar quando encontrar uma superficie que o faca parar, que :
: nesse caso sera o painel ou o para brisa do veiculo. :

: Exemplo 2. Julgue as seguintes afirmagoes:
: 1. Um corpo livre da a¢ao de forgas esta certamente em repouso.
: Comentarios: Incorreto

Um corpo livre da acdo de forcas pode ter dois estados de equilibrio que sdo os estados de repouso ou de
: MRU, o que estd relacionado respectivamente aos equilibrios estatico e dindmico.

Il. Um corpo livre de a¢ao de forgas pode estar em movimento retilineo uniforme.
: Comentario: Correto

: Este é um dos estados de equilibrio, que é o equilibrio dinamico.

: 1Il. Um corpo livre da agdo de forgas esta em repouso ou em movimento retilineo uniforme.
: Comentario: Correto

Sdo estes os estados de equilibrio que um corpo pode ter.

: Exemplo 3. De acordo com a terceira lei de Newton, a for¢ca de agao e a for¢a de reagao correspondente
: nao atuam em um mesmo corpo, mas em corpos distintos.

: Comentario: Correto

: O item estd correto, pois esta de acordo com a terceira lei, que afirma que as for¢as de acdo e reagao se
: aplicam em corpos distintos.

: E essa justamente a razdo pela qual agdo e reacdo ndo se anulam.

4 - Aplicagdes nas leis de Newton

Agora que vocé ja conhece as Leis de Newton, vamos comecar a conhecer as aplicacoes delas, que sdo,
notadamente, os tipos de forgas que temos na natureza e que podem cair na sua prova.

4.1 - Forca Peso

Essa forca sempre existird, bastando para isso que o corpo possua massa, e esteja imerso dentro do campo
gravitacional terrestre, ou seja, praticamente todos os corpos.

As caracteristicas dessa forga sdo:

13
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e Diregao: vertical
e Sentido: para baixo
e Médulo: |P|=m.|g]|

Perceba que o valor do peso depende da aceleracdo da gravidade, ou seja, a depender do planeta em que
estamos, ou de um satélite natural, como, por exemplo, a lua, teremos uma forga peso diferente.

ATENTO!

i

Essa observacgdo é fundamental, nao confunda peso e massa, pois sdo grandezas totalmente distintas.

PESO MASSA

GRANDEZA VETORIAL GRANDEZA ESCALAR
FORCA QUANTIDADE DE MATERIA
UNIDADE SI: N (NEWTON) UNIDADE SI: KG

%0 quilograma-forga:

O quilograma-forca, ou simplesmente o kgf, é uma unidade de forga muito utilizada na pratica, apesar de
nao se tratar de uma unidade SI.

Ele representa a massa do corpo em quilogramas, no entanto esta funcionando como o peso daquele
corpo.

A transformacdo de kgf para N é dada de acordo com a relacdo abaixo:

14
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DECORE!

x10

|
kgf
A

— T -

:10
Portanto, fique ligado quando aparecer a unidade acima.

4.2 — Forca Normal

A forga normal é uma forga de contato entre duas superficies, que tem a dire¢ao perpendicular a
superficie.

A forca normal na verdade é uma componente de uma outra forca chamada forga de contato. (a outra
componente da forca de contato é a forca de atrito).

A forga normal possui algumas caracteristicas que sdo:
e Direcdo: perpendicular a superficie (sempre)
e Sentido: é aplicada da superficie para o corpo

e Modulo: ird depender de cada situacdo, ndo possuindo uma férmula fixa para o seu célculo.

Veja abaixo algumas situacdes em que esta representada a forca normal.

15
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Na figura acima foram representadas trés forgas no veiculo: a forga peso (P), a forgca de resisténcia do ar (A)
e a forga normal (N).

Esse é o exemplo mais conhecido de for¢ca normal, e nesse caso a normal serd igual ao peso, por conta do
movimento ser horizontal e ndo haver forca resultante na vertical, o que impede que tenhamos a normal
maior ou menor que o peso, ja que sdo apenas elas duas que agem na vertical.

Veja nesse segundo exemplo que a for¢a normal, para que seja perpendicular a superficie precisou inclinar-
se em relacdo a horizontal, e nesse caso ndo serd igual ao peso.

Esses sao os exemplos mais conhecidos de forga normal que podemos ter na pratica.

4.3 - Forca de Tracao em fios ideais

A forca de tracao é necessita de um fio ideal para que possamos percebé-la.

16
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Prezado Aderbal, um fio ideal é aquele que satisfaz as seguintes condi¢Ges:

e Inextensivel
e Massa desprezivel

Assim, um fio ideal é aquele que ndo estica e que sua massa pode ser desconsiderada.
Os fios e cabos que irdo aparecer na sua prova serao todos ideais.

As consequéncias desse fio ideal é que a forca de tragdo sera constante para todo o fio, ndo mudando o
seu valor ao longo dele.

A forca de tracdo possui algumas caracteristicas:
e Direcdo: a mesma direcdo do fio.
e Sentido: Sempre o sentido que o fio estiver sendo puxado ou esticado.

e Moddulo: ndo existe fdrmula fixa para a determinacdo da forca de tracao, ird depender muito da
situacao fisica.

4.3.1 — Exemplos de aplicagoes da forga de tragao:

17
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No exemplo acima vemos um bloco sendo suspenso por um cabo ideal que passa através de uma roldana
fixa. O exemplo acima pode ser utilizado para icar um veiculo apés um acidente de grandes proporcdes,
que precisa ser levantado. E muito comum esse tipo de equipamento em corridas de férmula 1, em que o
carro tem de ser rapidamente retirado da pista, de modo a evitar novos acidentes.

Na industria naval também temos muitas ocasides em que podemos utilizar o equipamento acima para icar
grandes contéineres.

A corda F
Situagdo 1
- -3 - - -
" :I <T2 corda TI: 'Tl F
[o——
Situagdo 2

No exemplo acima, temos dois blocos que sdo puxados por meio de uma corda ideal, veja todas as forcas
de tracdo envolvidas e os seus respectivos sentidos.

O exemplo acima é similar ao caso em que temos um veiculo puxando outro por meio de uma corda apds
alguma pane de motor ou qualquer outro motivo que nao o faga funcionar.

18
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No cabo de guerra acima, note que o fio, pelo fato de estar sendo puxado pelos dois lados, fica sujeito a
uma forga de tragao.

4.4 — Forca Elastica
A forga elastica necessita de uma mola ideal para ser observada.

E antes que o Aderbal nos ouca e venha perguntar o que é uma mola ideal, vou adiantar-me: mola ideal é
aquela que possui massa desprezivel.

Veja abaixo o exemplo de uma mola ideal:

R CR T X o), g

—

F
(Fig. 01}

Veja que a mola ideal possuia um comprimento natura Lo e apds a aplicacdo de uma forca F, ela passou a
ter um comprimento diferente, L.

Na mola surge entdo uma forca chamada de forga elastica, a qual possui as seguintes caracteristicas:

e Diregdo: a diregao da mola
e Sentido: sentido da restauracao. A forca eldstica possui essa natureza restauradora, e, portanto,
tendera sempre a levar a mola ao seu comprimento natural novamente.

19
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e Modulo: de acordo com a Lei de Hooke, o mddulo da forca elastica é proporcional a deformacao.

G Lei de Hooke

Quando uma mola é deformada (comprimida ou esticada) de x, surge uma forga restauradora de
intensidade Fe. = k.x, com a finalidade de desfazer a deformacao.

Antes Depois

ETE

ensasssnassnl. L

O peso do bloco acima deformou a mola de um valor x, e essa deformacdo gerou uma forga eldstica na
mola que equilibrou o bloco na sua posicdo de equilibrio estatico (repouso).

A constante eldstica da mola, esse K que apareceu na férmula, é uma caracteristica da mola,
dependendo apenas de sua geometria e do material de que é feita.

A unidade da constante da mola serd o N/m.

A deformacdo sera sempre a diferenca entre os tamanhos da mola antes e depois da aplicacdo da
forca.
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Note que a forca é proporcional a deformacao.
4.5 - Forca de Atrito

A forca de atrito é uma forca de fundamental importancia, pois é através dela que os carros sofrem o
processo de frenagem e assim, conseguem parar pela agdo dos freios.

PRESTE MA

ATENCAO!

&®

A forga de atrito é dividida em forca de atrito estatico e forca de atrito dinamico, possui uma natureza de
contato e possui a dire¢ao da superficie.

4.5.1 - Atrito Estatico
O atrito estatico é aquele que ocorre quando ndo temos deslizamento entre as superficies.

Quando empurramos um bloco por uma superficie rugosa (que apresenta atrito) essa superficie apresenta
um atrito que serd sempre contrario a tendéncia de movimento do corpo. Veja:
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Atrito

Observe que o corpo se mantém em repouso, o que garante que as forcas verticais se anulam e as forgas
horizontais também.

Assim, podemos afirmar que:

=
| FMOTRIZ |:| FATRITO |

Ou seja, sempre que o atrito for do tipo estatico e o corpo se mantiver em repouso, a forca de atrito sera
igual a forca motriz que tenta retira-lo do repouso.

Desta forma, vocé ja deve ter percebido que a forca de atrito estatico é varidvel. Ela varia desde zero até
um valor maximo, que é conhecido como forca de atrito estatico maximo.

o

F Fv cresce => Fx cresce
" Caixa em repouso: F = Fu
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Professor, e como eu calculo esse valor
maximo do atrito estatico

E simples Aderbal, existe uma férmula para esse célculo:

| F, N

TRITOsr4T1c0 MAXIMO |_ 'uESTAT|CO ’

Esse u que apareceu na formula é o coeficiente de atrito estatico entre as superficies, e N é o médulo da
forca normal experimentada pelo corpo na situacao.

O coeficiente de atrito estatico s6 depende das superficies atritantes, e ndo possui unidade de medida.

4.5.3 — Atrito Dinamico

O atrito dindmico é aquele que ocorre quando temos deslizamento entre as superficies. O movimento
relativo entre as superficies faz surgir uma forca de atrito chamada de atrito cinético ou dinamico.

O atrito dindmico é mais simples do que o estatico, pois é constante e sempre igual a um mesmo valor,
independentemente da for¢ca motriz que o empurra, tentando tird-lo do repouso, como acontecia na forca
de atrito estatico.

Caracteristicas do atrito dinamico:
e Direcdo: tangente a superficie

e Sentido: contrario ao movimento
e Moddulo: formula do atrito dindmico:
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| Fa

TRITOp,avico = Honamco

A férmula acima parece a mesma do atrito estatico maximo, no entanto a diferenca crucial esta no
coeficiente de atrito, que neste caso é o dindmico, que, por sua vez, € menor que o estatico.

O atrito dinamico sendo constante e menor que o atrito estatico maximo, nos permite construir o grafico
abaixo que relaciona a forc¢a de atrito estatico e dinamico de acordo com a for¢a que empurra o corpo.

>
Ful
F. = . iminéncia de movimento
R g s movimenio
Fu - ' :
i =
QQ\)SQ/'T I
' ]
(‘6/ ' A |
) : : |
| '
! A | Fo
| m
p |
ﬁf] A1
L ]
iminéncia movimenio

4 de movimento

{m

! Tepouso

repouso

repouso

a) O atrito e a frenagem de veiculos

Vamos adentrar um pouco mais na frenagem de veiculos de acordo com o atrito estudado.

A frenagem de um veiculo do ponto de vista das rodas e da superficie da estrada envolve duas fases, que
correspondem a fase de atrito estatico e a fase de atrito dinamico. Assim, podemos afirmar que quando

colocamos o pé no freio, um dleo conduz essa forcga até as pastilhas de freio que apertam o disco de freio
fazendo com que a roda diminua sua rotagdo e assim, o carro perca velocidade.
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O atrito envolvido na frenagem, do ponto de vista do contato entre a roda e o asfalto, é do tipo estatico
enquanto ndo houver travamento das rodas, pois por tratar-se de um rolamento perfeito, ndo havera
deslizamento entre a superficie do pneu e do asfalto.

Por outro lado, quando ha um travamento das rodas, havera deslizamento entre elas e o solo do asfalto,
portanto, o atrito serd dindmico ou cinético e sera constante.

http:/ /fatosmatematicos.blogspot.com/

Portanto, a forca de atrito dindmico sera calculada pela seguinte formula:

—

| F

ATRITOD|NAM|CO |: ﬂDINAMICO.

N
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Geralmente, em uma estrada plana e horizontal teremos um equilibrio entre as forgas peso e normal, o
gue nos permite dizer que:

NN
\ _4{/"’._ \: ‘:f .“' .! __Jl
/ b - 4 Va = __/'
~ —
Fat ” Fat
WV P
http:/ /fatosmatematicos.blogspot.com/

| Far m.g

RITOp mamico I= Honamico:

Observe que a forca resultante no veiculo serd a forca de atrito, pois a forca normal ird anular-se com a
forca peso do veiculo, o que nos permite afirmar, de acordo com a segunda lei de Newton, que:

=
| FATRITOD,NAM,CO = HomamicoM-9

m/' |81 Homamco 'ﬁ{'g

| &= tpamco 9

Assim, encontramos a desaceleracao sofrida pelo veiculo quando em processo de frenagem.

26

SEC-BA (Professor - Fisica) Conhecimentos Especificos
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Vinicius Silva
Aula 00

Observe que a desaceleracdo sendo dependente apenas da gravidade e do coeficiente de atrito
dinamico, nos permite afirmar que é uma desaceleracdo constante, ou seja, podemos usar as férmulas
do movimento retilineo e uniformemente variado para encontrar a velocidade inicial, por exemplo.

Perceba também que o coeficiente de atrito entre as superficies esta diretamente ligado ao tipo de
pista que o veiculo experimenta. Na tabela abaixo vocé tem uma série de pistas e os seus respectivos
coeficientes de atrito para pista seca e pista molhada.

Descricao da superficie | Seca | Molhada
Concreto novo (rugoso) 0,84 0,61
Concreto trafegado 0,69 0,56
Asfalto novo (rugoso) 0,79 0,62
Asfalto trafegado 0,66 0,53
Paralelepipedo novo (rugoso) 0,78 0,60
Paralelepipedo trafegado 0,68 0,48

http: / /fatosmatematicos.blogspot.com/

Veja que a pista molhada diminui significativamente o valor do coeficiente de atrito, o que gera uma
desaceleragdo menor e por via de consequéncia uma maior distancia de frenagem.

PRATICAR!

: Exemplo 1. Sob intensa chuva, um motorista conduz, a 144km/h, um veiculo por uma rodovia de asfalto :
ja bastante trafegado. Num trecho da reta, apds perceber a presenca de uma arvore caida sobre a rodovia,
impedindo a passagem de qualquer veiculo, ele reage e aciona os freios, travando as rodas até a parada
: completa do veiculo. Exatamente quando as rodas sdo travadas, o veiculo esta a 140m da arvore. Se o :
carro continuar sua trajetéria em linha reta, com as rodas bloqueadas, o motorista ira colidir com a arvore?
(use os dados da tabela acima). '

: Comentarios:

: Para saber se o carro vai colidir com a drvore, vamos calcular quanto de espaco ele precisa para reduzir sua :
: velocidade a zero. Para isso vamos usar os dados da tabela que foi fornecida e calcularemos primeiramente :
: a desaceleracdo do veiculo:
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|8 |= Mpmamco-9
|a|=0,53.10
|4 |=5,3m/s?

: Agora vamos fazer uso da equacdo de Torricelli para encontrar o espa¢o necessario para reduzir a velocidade
i azero.

V?=VS-2aAS

2
0= % —2.5,3.AS

10,6AS =1600
AS =150,9m

: Portanto, o veiculo precisara de, no minimo 150,9m para parar antes de colidir com a arvore, como ele tem
: apenas 140m de distancia quando do inicio da frenagem, entdo ele ird colidir com a arvore.

: Agora tente fazer sozinho o seguinte calculo:

Com qual velocidade o veiculo ira colidir com a arvore?

b) O Freio ABS

O freio ABS consiste em um sistema que nao permite o bloqueio das rodas durante a frenagem.

Professor, e qual é a vantagem desse nao
bloqueio?
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Prezado Aderbal, o ndo bloqueio é fundamental, pois quando ha um bloqueio das rodas, o atrito passa a
ser do tipo dindmico, o que ocasiona uma reducao na forca de atrito. Lembre-se de que o coeficiente de
atrito dindmico é sempre menor que o coeficiente de atrito estatico, o que nos leva a uma forca menos
intensa. Observe o grafico a seguir.

F Movimento
atd

crscsssccascsprace

O freio ABS nao permite a parte do grafico em que o atrito é constante, ele sempre faz com que o atrito
seja crescente, facilitando assim o processo de frenagem. Um gréfico apropriado para a frenagem em
um carro equipado com freio ABS seria:

HORA DE
PRATICAR!
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Exemplo 1. Um veiculo que se encontrava em uma operac¢do de frenagem de emergéncia derrapa, :
inicialmente, em uma ponte sobre uma superficie de concreto (pc = 0,75) deixando marcas de 20 m de
comprimento. Em seguida, ao sair da ponte, derrapa sobre a superficie asfaltica (pasf = 0,50) da pista
: deixando uma marca de 10 m de comprimento. Se o veiculo parou apods percorrer a superficie asfaltica, :
com que velocidade ele entrou na ponte? Considere o seguinte: a Unica for¢a que atuou para parar o
veiculo foi a forca de atrito entre os pneus e as superficies; as superficies sdo horizontais; a aceleracdo da
gravidade vale 10 m/s2. :

a) 10 m/s.

b) 40 m/s.

c) 20 m/s.

c) 30 m/s.

Comentarios:

Questdo de frenagem, envolvendo duas superficies cujos coeficientes de atrito sdo diferentes.

: Vamos fazer a questdo primeiramente considerando a derrapagem no concreto:

a, = 1.9
a_=0,75.10
a_ =7,5m/s’

: Acima foi calculada a acelerag¢do do carro no concreto. Vamos agora aplicar a equacdo de Torricelli:

VZ=VS?-2a.AS
V?=V?-27,520
V?=V,?-300

: Agora vamos trabalhar com a derrapagem no asfalto:

aasf - /ug
a, =0,5.10

a =50m/s?
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: Aplicando a equagdo de Torricellinovamente, sabendo que a velocidade inicial no asfalto é igual a velocidade :

: final no concreto e a velocidade final do asfalto é igual a zero, pois o corpo para ao fina de toda a frenagem, :
: temos:

Vol =V, 2 —2.a, AS
0? =V?-25,0.10

02 =V?2-100

V? =100

: Logo, vamos substituir esse dado acima na primeira equacgao de Torricelli:

V?=V,?>-300
100 =V,* -300
V,? =400
V,=20m/s

Portanto, a velocidade inicial do veiculo quando do inicio da frenagem era de 20m/s.

Resposta: item C

¢) Plano Inclinado

O plano inclinado é um plano com certo angulo de inclinagdao em relagao a superficie horizontal.

Na figura a seguir vocé vé um bloco em repouso sobre um plano inclinado.
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O que vocé deve saber sobre plano inclinado é a decomposicao da forca peso. Veja:

Na figura vocé vé que o angulo da base, 0, também é o mesmo angulo entre a componente do peso Py e P.

Assim, podemos afirmar que:

FIQUE

ATENTO!

a

. |R HP|.cos¢
. |P, |= P|.sen@
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Quando vocé estiver diante de um plano inclinado entdo saiba que é mais facil trabalhar com as
componentes do peso, no lugar da prépria forca peso.

4.6 — Resultante Centripeta
A resultante centripeta esta diretamente ligada a aceleragao centripeta. Vocé lembra-se de que a
aceleracdo centripeta é aquela aceleracao que esta dirigida na dire¢do radial, e com o sentido para o

centro.

Assim, podemos afirmar que a resultante centripeta serd a forca resultante que esta de acordo com a
aceleragdo centripeta.

Ndo se esqueca de que a resultante centripeta ndo é uma forga independente como as outras estudadas
no item anterior, na verdade, a resultante centripeta é uma resultante das forgas que agem no corpo.

As caracteristicas da resultante centripeta sdo as seguintes:
e Direc¢ao: Radial (dire¢ao do raio).
e Sentido: para o centro.

e Moddulo: segunda lei de Newton:

O moddulo dessa forca serd dado por meio da aplicacdo da segunda lei de Newton, sabendo que o mddulo
da aceleracdo centripeta vocé ja conhece das aulas anteriores.

5
| FRESCTP [=m.| §CTP |

: VP
| FRESCTP |= m

N

m. |

| Fres,, 17

Vi<

Usando a segunda férmula da aceleracdo centripeta:

—

| FRESCTP [=m.]| §CTP |

| FRESCTP I=m.o’.R
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4.6.1 — Calculo da velocidade maxima permitida em curva plana com atrito

Vocé ja deve ter se perguntado por que ndo pode entrar em uma curva com qualquer velocidade, sob o
risco de haver derrapagem.

A razdo é simples, é por conta da forca de atrito estatico, que pode ser no maximo igual ao seu valor
maximo. A forca de atrito estatico faz o papel de resultante centripeta. Observe a figura abaixo:

Note que a forga resultante centripeta sera representada pela forga de atrito, ou seja, quem
desempenha o papel de forga resultante centripeta é a forca de atrito. Assim, podemos escrever:

— —

| FRESCTP = FATE |

A velocidade maxima sera atingida quando a forga de atrito estatico, que é varidvel, atingir o seu valor
maximo, ou seja, a forca de atrito estatico mdximo, assim:
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— —
| FRESCTP =] FATE |

mIV._ |2

Voul
IV P
—yﬁlmel = p.pi.g
|V IF= 1.R.0

Vo = /1R

Portanto, a velocidade maxima ird depender de alguns fatores que sdo:

e Coeficiente de atrito das superficies
e Raio de curvatura
e Aceleragao da gravidade

A velocidade maxima é diretamente proporcional a raiz quadrada de qualquer desses fatores citados.

Professor, é por isso que ndo se pode entrar em
uma curva fechada em alta velocidade, sob o
risco de sofrer uma derrapagem?

E exatamente por isso prezado Aderbal, a velocidade é diretamente proporcional a raiz quadrada do
raio da curva, assim, se for uma curva fechada, portanto de raio pequeno, teremos uma velocidade
minima menor.

4.6.2 — Curva sobrelevada sem atrito
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Vocé ja deve ter percebido que as curvas em estradas sdo, geralmente, sobrelevadas. Essa

sobrelevagao serve para aumentar a resultante centripeta, que, na maioria das vezes é apenas a forc¢a
de atrito.

Observe na figura abaixo que seria possivel perfazer a curva se ndao houvesse atrito, o que ndo é
possivel em uma curva plana.

As Unicas forgas que estariam agindo no corpo seriam as for¢as normal Fy e a forga peso P.

Esquematizando o tridngulo de forcas acima e aplicando a tangente do angulo 6, teriamos:

tgo = s | 'EREE‘”P |
|P]
712
g /6 5 m|V |
tgg =—R
m.|g|
£ IV [’=R.|g| g6
REScre =
IVI=yJR.|g| 196

Note entdo que é possivel fazer uma estimativa de quanto seria a velocidade do corpo para que o carro
ndo derrapasse na curva.
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Bom, chegamos ao final de mais uma teoria repleta de informacdes acerca das Leis de Newton. Agora
precisamos reforcar essa teoria praticando com muitos exercicios.

Vamos exercitar.
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QUESTOES COMENTADAS

PRATICAR!

1. (IF-CE - Técnico de Laboratoério - Ciéncia da Natureza/2017) Uma particula encontra-se em equilibrio
sob a acdo de um sistema constituido de apenas trés forgas, sendo o peso uma delas. A respeito das

outras duas forgas, é certo afirmar-se que

a) elas ndo podem ser verticais.

b) elas sdo necessariamente verticais.

c) apenas uma pode ser vertical.

d) elas sdo necessariamente horizontais.

e) ambas ndo podem ser horizontais.

Comentarios:

Pessoal, notem que a questado nos da algumas possibilidades de como essas duas forgas podem se portar de
tal forma que seja condizente com o enunciado, ou seja, essas duas forgas, independentemente de como
estejam dispostas, ao soma-las com a forca peso, o resultado tem que ser nulo para que a particula esteja
em equilibrio. Assim, comentemos uma a uma:

a) A alternativa A estd incorreta. Ora, entdo quer dizer que ndo podemos ter duas forgas verticais para
cima ajudando a segurar o peso? Podemos sim.

b) A alternativa B estd incorreta. Ndo necessariamente. Podemos ter duas forgas inclinadas de tal forma
que a soma das suas componentes horizontais se anule e a soma das suas componentes verticais se
anulem com o peso.

c) A alternativa C estd incorreta. Conforme comentado na alternativa A, podemos sim ter duas forgas
verticais.

d) A alternativa D estd incorreta. Se as duas forcas forem horizontais, como a forca peso ird se anular?

e) A alternativa E esta correta e é o gabarito da questdo. Conforme comentado na alternativa anterior, se
ambas forem horizontais, ndo teremos nenhuma componente vertical para anular a forca peso.

Portanto, gabarito letra E.
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2. (IF-CE - Técnico de Laboratério - Ciéncia da Natureza/2017) Sobre as trés leis de Newton, é correto

afirmar-se que

a) se a Terra atrai um pacote de feijao com uma forga de 50 N, o pacote de feijao é atraido pela Terra com
uma forga 9,8 vezes menor por causa da gravidade.

b) a resultante das for¢as que atuam sobre uma particula em movimento circular uniforme é nula.

c) se aforga resultante sobre um corpo for nula, o seu vetor velocidade permanecerd constante.

d) aleida Acdo e Reagdo explica por que sentimos que somos jogados para fora, quando um carro faz
uma curva.

e) avelocidade de um corpo tem sempre a mesma direcdo e o mesmo sentido que a forca resultante que
nele atua.

Comentarios:
Comentemos uma a uma:

a) A alternativa A estd incorreta. Alternativa tdao absurda que fica até dificil entender o que ele quis dizer
rsrs. Se a Terra atrai o pacote de feijdo com uma forca de 50 N, isso é a mesma coisa de dizer que o
pacote de feijdo é atraido pela Terra com uma forga de 50 N. O examinador mudou apenas a frase e
tentou Ihe confundir como se estivesse dizendo duas coisas diferentes.

b) A alternativa B estd incorreta. Ora, conforme vimos na parte de Resultante centripeta, todo corpo que
estd num movimento circular estd sobre o efeito da chamada Resultante Centripeta, que é uma “for¢a”
gue é responsavel por alterar a direcdo do movimento do corpo, fazendo com que ele percorra um
circulo ou semi-circulo.

c) A alternativa C estd correta e é o gabarito da questdo. De fato, se ndo ha forga resultante sobre um
corpo, como havera mudanga no vetor velocidade? Nao da para mudar nem a intensidade, nem a
direcdo e o sentido.

d) A alternativa D estd incorreta. Na verdade, a lei que explica esse fenébmeno é a Lei da Inércia.

e) A alternativa E esta incorreta. Ndo necessariamente. Se tivermos uma forga tentando fazer um corpo
parar, teremos a velocidade num sentindo e a forga resultante em outro.

Portanto, gabarito letra C.

3. (FCC - SABESP - Controlador de Sistemas de Saneamento/2018) A auséncia de movimento é um caso
especial de aceleragdo nula, ou seja, pelas Leis de Newton, uma situacdo em que todas as forgas que
atuam sobre um corpo se equilibram. Portanto, a soma vetorial de todas as for¢as que agem sobre o
corpo deve ser nula.

A definicdo supracitada refere-se ao ramo da fisica denominado

a) eletromagnetismo.
b) termodinamica.
c) mecanica dos fluidos.

d) ondulatéria.
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e) estatica.
Comentarios:

Ora pessoal, se todas as forcas que atuam sobre um corpo se equilibram, isso indica que ndo ha forca
resultante no corpo. Se ndao ha forga resultante, ndo hd aceleragdo nem variagdo de velocidade. Dai
poderiamos ficar na duvida se o corpo esta em movimento uniforme, o que configuraria a Cinematica, mas
como é dito "auséncia de movimento", confirmamos que estamos diante da estatica. Nao se preocupe, pois
ainda estudaremos essa parte da fisica mais a fundo.

Portanto, gabarito letra E.

4. (CESGRANRIO - Petrobras - Técnico de Operagdo Junior/2015) Um objeto esta descendo um plano
inclinado com velocidade constante. Nesse movimento,

a) hda uma forca resultante diferente de zero agindo sobre o objeto.

b) aforca peso do objeto nao esta realizando trabalho.

c) o atrito do objeto com o plano tem valor idéntico ao da projecdo da forca peso do objeto na diregao do
movimento.

d) aenergia cinética do objeto estd aumentando.

e) ndo ha atrito agindo sobre o objeto.

Comentarios:
Comentemos uma a uma:

a) A alternativa A estd incorreta. Opa, se a velocidade é constante, eliminamos a possibilidade de haver
forca resultante, caso contrario teriamos aceleragao, que por conseguinte modificaria a velocidade.

b) A alternativa B estd incorreta. Nés ainda ndo vimos a parte de trabalho, mas tenha em mente que
sempre que hd mudanca na altura do objeto em relacdo ao referencial (como é o caso de uma descida
de rampa), sempre vai haver trabalho da forga peso.

c) A alternativa C estd correta e é o gabarito da questdo. De fato, ao decompor a for¢a peso, teremos uma
componente na diregdo do movimento e outra componente perpendicular a essa. A componente da
direcdo do movimento ou vai se igualar a forgca de atrito (caso em que temos velocidade constante ou
repouso) ou vai ser maior, caso que teremos uma forca resultante no bloco.

d) A alternativa D estd incorreta. Também ndo vimos a parte de energia cinética, mas saiba que ela esta
diretamente associada a velocidade do corpo. Sendo assim, se a velocidade se mantém constante,
também teremos energia cinética constante.

e) A alternativa E estd incorreta. Nao necessariamente. Conforme comentamos na alternativa C, é
possivel sim o cenario dado na questdo possuir uma forca de atrito no meio. Alids, € muito provavel
gue haja sim a forca de atrito, ja que sem ela a componente da forga peso na direcdo do movimento
estaria livre para aumentar a velocidade do objeto, contrariando aquilo que foi dito no enunciado.

Portanto, o gabarito é letra C.
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5. (FCC - TRF - 32 REGIAO - Técnico Judicidrio - Edificacdes/2016) A lei da fisica que afirma que a relagdo

entre tensao e deformagao em um material no regime elastico é linear é conhecida como a lei de

a) Kepler.
b) Euler.

c) Pascal.
d) Newton.
e) Hooke.

Comentarios:

Questdo muito simples, pessoal. Conforme vimos na parte tedrica, a lei da fisica que afirma que relagdo entre
a tensdo e a deformacdao em um material no regime elastico linear é conhecida como a Lei de Hooke!

Portanto, gabarito letra E.

6. (NC-UFPR - UFPR - Técnico em Petrdleo e Gas Integrado ao Ensino Médio/2015) Ao longo dos anos,
estudiosos da Fisica descobriram que a natureza pode ser interpretada por meio de leis, principios e
axiomas. Atualmente, é inegdvel que as leis da Fisica sdo fundamentais para o entendimento de diversos
fenomenos naturais. “Todo corpo continua em seu estado de repouso ou de movimento uniforme em
uma linha reta, a menos que ele seja forcado a mudar aquele estado por for¢as impressas sobre ele”.
Esse enunciado esta se referindo a qual lei da Fisica?

a) Leida Gravitagdo Universal.

b) Leide Leibniz.

c) Leida Conservagao da Quantidade de Movimento.
d) Leide Kepler.

e) Leida Inércia.

Comentarios:
Muito facil pessoal!!!!l Essa é a Lei da Inércial!

Portanto, gabarito letra E.

7. (CESGRANRIO - Petrobras - Técnico de Operagdo Junior/2015) Durante a operagao de descida de um
engradado de 80 kg, um guindaste impde ao engradado uma aceleragdo de 2 m/s?.

Nessa condicdo, considerando g = 10 m/s?, a for¢a, em N, atuante no Unico cabo de sustentac¢do do
engradado vale

a) 160
b) 400
c) 640
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d) 800
e) 960

Comentarios:

Pode parecer que ndo pessoal, mas aqui nem precisa desenhar! Se as Unicas forgas atuantes sdo a forca peso
do engradado e a tragao do guindaste, entao a forga resultante vai ser a diferenga das duas!! Veja:

F, =P T

Rengradado engradado ~ ' guindaste

m a=m —Tg

engradado ) uindaste

engradado g

guindaste = mengradado'g - mengradado'

T
Tguindaste = mengradado (g - a)
T =80(10-2) =80.8=640N

guindaste

Portanto, gabarito letra C.

8. (CESGRANRIO - Petrobras - Técnico de Operagdo Junior/2015) Com base na segunda lei de Newton, se

a um corpo de 50 kg de massa é aplicada uma forc¢a de 1,0 kN, esse corpo é acelerado de

a) 10 cm/s?
b) 20 cm/s?
c) 10 m/s?
d) 20 m/s?
e) 50cm/s?

Comentarios:

Questao de simples aplicacdo de férmula!!

F, =ma

1,0kN =50kg.a

A 1,0kN _1000N _ 20m /<2
50kg  50kg

Portanto, gabarito letra D.
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9. (COSEAC - UFF - Técnico de Laboratério/Area: Fisica/2017) A figura a seguir mostra o grafico da forca

resultante, agindo numa particula de massa m = 10 kg, inicialmente em repouso.
Fy
Fy

tq t;

F:: -

Sabe-se que F1 = 50N, F> = -10N, t1= 3s e t; = 8s. No instante t; a velocidade da particula V; sera:

a) V2=20m/s
b) V.=26m/s
c) V2=10m/s
d) V2=23m/s
e) V2=30m/s

Comentarios:

Aqui pessoal, devemos calcular a aceleragdo a qual o corpo esta submetido para cada intervalo de tempo.
Como sao dois intervalos, teremos duas acelerac¢des diferentes. Além disso, como uma forca é positiva e a
outra negativa, temos que a aceleracdao também sofre essa mudanca de sinal, fazendo com que a
velocidade inicialmente aumente e depois diminua. Vejamos matematicamente:
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Intervalo O-t, :

F =ma
50=10.a
a=5m/s’

Intervalo t, —t, :

F,=ma,
-10=10.a
a=-1m/s?

Agora é s6 usar a equacao da velocidade:

v, =V, +a.t, =0+53=15m/s
v, =V, +a,.(t, -t) =15+ (-1).(8-3)
v, =15-5=10m/s

Portanto, gabarito letra C.

10. (CESPE — SEDUC — PA — 2006) Com base nas leis de Newton, julgue os itens abaixo.

10.1 Um corpo pode estar simultaneamente em movimento retilineo uniforme (MRU) em relagdo a um

dado referencial e em repouso em relagao a outro.
Comentario:

Questdo simples. Imagine que vocé esta dentro de um carro em movimento com velocidade constante em
uma estrada retilinea, para qualquer um que esta na estrada vocé esta em movimento, mas para a sua

esposa que esta dentro do carro com vocé, todos dentro carro estdo em repouso.
Lembre-se de que tudo é uma questao de referencial.

Portanto, item correto.

10.2 Um MRU é sempre progressivo.
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Comentario:
Vocé lembra-se de que um MRU pode ser progressivo (V>0), ou retrégrado (V<0).

Caso ndo esteja lembrando da classificacdo do MRU volte um pouco para a aula 01, parte 1, e revise esses

conceitos.

Portanto, item incorreto.

10.3 No MRU, a aceleragao é constante e diferente de zero.

Comentario:

No MRU ndo ha aceleracgao, pois a velocidade é constante tanto em médulo, quanto em direcdo e sentido.
Assim, a aceleracdo é nula em qualquer MRU.

A aceleracdo é constante em um MRUV (movimento retilineo e uniformemente variado).

Portanto, item incorreto.

10.4 No MRU, a velocidade do objeto varia linearmente com o tempo.
Comentario:
A velocidade ndo varia no MRU, ou seja, é constante em mddulo, dire¢do e sentido.

Portanto, item incorreto.

11. (CESGRANRIO - Petrobras - Técnico de Operagdo Junior/2017) O elevador mostrado na Figura abaixo

é utilizado para ajudar operarios a transportar sacos de cimento do alto de uma plataforma para o chao.
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Cabine

Saco de
Cimento

. Contrapeso

O sistema é abandonado, a partir do repouso, da posicao mostrada na Figura, e a cabine desce em

trajetdria vertical.

Se os atritos sdo despreziveis e os cabos ideais, os valores aproximados da tracdo na corda e aceleragao
da cabine, durante a descida, sdo, respectivamente, em N e m/s?,

Dados

acelerag¢do da gravidade g = 10,0 m/s?;
massa do contrapeso = 25,0 kg;

massa da cabine = 5,00 kg;

massa do saco de cimento = 50,0 kg.

a) 344 e 3,75
b)328 e 3,13
c)313e 2,50
d) 250 e 5,45

e)0e 10,0
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Comentarios:

Cabine

Saco de
Cimento

. Contrapeso

v
Com as forgas atuantes representadas na figura, agora partimos para as equacgdes, considerando que aqui
temos uma forga resultante, e ndo um equilibrio.
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Cabido do cimento:

+P

imento cabine

R cabine + mcimento)'a = I:)c T

cabine-+cimento

(mcabine + mcimento)'a = (mcabine + mcimento)'g _T (I )

A Unica coisa que ndo temos nessa equacéo é a tracdo, por isso devemos
também procurar escrever o equilibrio do contrapeso. Note que, como o cabo

é ideal, a tracdo € a mesma, assim como a aceleracao dos corpos. Se a acelerecao
dos corpos fosse diferentes, teriamos uma extensdo da corda, contrariando o fato
dado dela ser ideal. Prossigamos:

=m a=T-P

Reontrapeso contrapeso * contrapeso

mcontrapeso a= T - mcontrapeso ) g ( I I )

Agora basta somar as equacdes (I) e (1) que a tragdo vai se cancelar e poderemos
calcular a aceleracdo e posteriormente a tragéo.

(mcabine + mcimento)'a = (mcabine + mcimento)'g _T n

Meontrapeso & = T- Meontrapeso -0
(Meapine T Meimento )-8 + Meontrapeso @ = (Megpine  Meimento)- 9 —T +T — Meontrapeso-0
(Meapine + Meimento T Meontrapeso )& = (Meimento + Meapine ~ Meontrapeso )9
a= Meimento = Maonuapes = S0+5-25 10= 210 = 30 =3,75m/s’
m +m +m 5+25+50 80 8

cabine cimento contrapeso

Para encontrar o valor da tracdo mais facilmente, podemos utilizar a equacéao

(1D:

m a=T-m

contrapeso contrapeso * g

25.3,75=T —25.10
T =25.3,75+25.10 = 343,75

Portanto, gabarito letra A.
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12. (IF-CE - Técnico de Laboratério - Ciéncia da Natureza/2017) Um pequeno bloco de madeira se
encontra sobre um plano inclinado que esta fixo no chdao, como mostra a figura. A for¢a F, com que
devemos pressionar o bloco sobre o plano, para que ele permanega em equilibrio, é (Considere o
coeficiente de atrito estatico entre o bloco e a superficie do plano inclinado como p, o comprimento do

plano inclinado como /, a altura do plano inclinado como h e o angulo entre a base e o plano como 6.)

-

/

h

F=P(cos@ — usenf) /.

a

)

F=P(senf — pcos@) /.
)

F=P(cosf — senf) /.

F=P(senf + cosf)/u.
F=P(senf — pcos).

b

c)

d)

e)

Comentarios:
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|

h

Perceba a decomposicao da forca peso na figura, assim como a forca de atrito contraria ao movimento de
descida do bloco e a Forca Normal que devemos calcular para usarmos o coeficiente de atrito. Facamos as
condicGes de equilibrio:

Eixo da rampa(x):

1:atrito = I:)x
uN =P.send
N = P.send

y7i
Eixo da forca F(y):
F+P, =N
F +P.cosé = P.send

y7i

Fo P.send P c0sO

y7i
c _ Psend—P.ucoso _ P[sen&—ycos@}

H H

Portanto, gabarito letra B.
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13. (CESPE - FUB - Técnico de Laboratério - Fisica/2016)

1

[

O sistema ilustrado na figura precedente mostra uma mola de constante elastica igual 1 N/cm, a qual
sustenta uma massa de 100 g. Assumindo a aceleragdo da gravidade igual a 9,8 m/s?, e 3,14 como o valor

aproximado de m, julgue o item seguinte.

Para o corpo estar na sua posi¢ao de equilibrio, a mola teve de esticar um valor inferior a 1 cm.
Comentarios:
Questdo simples de pura aplicacdo de formula. Vejamos:

Equilibrio:

P = Fsstica

m.g = k.x

(1009).(9,8m/s*) = (IN / cm).x
(0,1k9).(9,8m/s?) = (AN / cm).x
‘= 0,98kg.m/ s?

=0,98cm
IN /cm

Portanto, gabarito CERTA.

14. (CETRO - IF-PR - Técnico em Laboratério - Fisica/2014) Em uma particula, agem 4 forgas coplanares e
perpendiculares entre si. As intensidades das forgas valem, respectivamente, 6,0N, 4,0N, 3,0N e 8,0N
marcadas em sentido horario. E correto afirmar que a intensidade da resultante do sistema de forgas
vale, em N,
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a) zero.
b) 1,0.
c) 3,0.
d) 5,0.
e) 7,0.

Comentarios:

Pessoal, pelo que foi dito na questdo, temos uma figura mais ou menos assim:

Obs: Ndo ha correspondéncia entre o tamanho do vetor e o valor dado pela questdo. Ela serve apenas de
ilustracdo de quatro forcas coplanares e perpendiculares entre si.

Assim, podemos calcular a resultante em cada eixo e depois a resultante total:
F1=6,0N

F2=8,0N

F3=3,0N

F4=4,0N

Fr1-3=6,0-3,0N=3,0N

Fr2-4=8,0-4,0N=4,0N
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Agora é sé usar os conhecimentos da Aula 00:

%

B R
%
A

— —2 =2
R= A +[f

R=+3%2+42 =\J0+16 =25

R=5

Portanto, o gabarito é letra D.

15. (FCC - SABESP - Controlador de Sistemas de Saneamento/2018) Dado um corpo arbitrario com massa
3 kg concentrada em um ponto P ligado a outro de massa 2,5 kg concentrada em um ponto Q ligado por

um fio ideal que atravessa uma polia ideal, como na figura abaixo.
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O coeficiente de atrito (i) para que esse sistema esteja em equilibrio é

a) 1,2
b) 0,83
c) 83
d) 12
e) 15

Comentarios:

Pessoal, todas a forgas atuantes no sistema estdo representadas como acima. Para que o sistema esteja em

equilibrio, precisamos ter:
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fatrP =T (1)
Como o fio é ideal, entdo a tracdo a qual o bloco Q esta submetido é a mesma:

P, =T (Il

my.g=T
(2,5kg).(10m/s*) =T
T =25N

Assim:
fatrP :T
uN =T

Sabendo que
N, =P, =m_.g = (3kg).(10m/s*) = 30N,

temos:

UN =T

p=' - _ o83
N, 30

Portanto, gabarito letra B.

16. (IF-CE - Técnico de Laboratério - Ciéncia da Natureza/2017) Um bloco de massa M se encontra em
repouso sobre uma plataforma P que pode ser articulada no ponto A. Observa-se que, para um
angulo 0 = 30°, o bloco fica na iminéncia de deslizar sobre a plataforma. O coeficiente de atrito, entre o

bloco e a plataforma mdvel, vale
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a) 0,50.
b) 0,55.
c) 0,56.
d) 1,00.
e) 0,57.

Comentarios:

Aqui, basta decompor a forca peso e fazer as igualdades para o equilibrio do corpo:

Eixo da rampa(x):
fatrito = I:)x
uN =P.send
P.send
(1)

N

ﬂ:

Eixo da forca F(y):

P,=N
P.cos&d =N (Il)

Substituindo (1) em (I), temos:

_ P.send  P.send
N P.cosé

=tgd =1930°=0,57

Portanto, gabarito letra E.
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17. (ESPE — SEDUC — CE) Na figura abaixo, é um vetor cujo médulo expressa a distancia d que o prego
penetrou na madeira e é o vetor forga F aplicada no prego pela agao do martelo. Com base nessas

informacgodes e nas leis de Newton, julgue os itens a seguir.

>
d| |
» '
sy § -

{/

17.1 A forga que o martelo exerce sobre o prego é de mesma intensidade e diregao, mas de sentido

oposto a forgca que o prego exerce sobre o martelo.
Comentario:
O item retrata a ideia da terceira lei de Newton. Lembre-se:
e Mesma direcdo
e Mesma natureza
e Mesmo mddulo
e Sentidos opostos

e Aplicadas em corpos distintos

Portanto, gabarito correta.

17.2 As forcas de acao e reacao anulam-se, pois atuam em um mesmo ponto do prego.

Comentario:
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Item facil de entender depois de tudo que ja explicamos sobre a terceira lei de Newton. Ndo se esqueca de

gue elas nunca se anulam, pois se aplicam em corpos distintos.

Portanto, gabarito incorreta.

18. (CESPE — SESI — SP — ANALISTA PEDAGOGICO) Em seus estudos de dindmica, Newton percebeu que as
forgas sempre aparecem como resultado da interagao entre corpos, isto é, a agao de uma forga sobre um
corpo nao pode se manifestar sem que haja um outro corpo que provoque essa a¢ao. Assinale a op¢ao

que identifica o fundamento correspondente a esse enunciado.

a) principio da inércia
b) primeira lei de Newton
c) segunda lei de Newton

d) terceira lei de Newton

Comentarios:

Questado tranquila, que retrata a ideia da terceira lei de Newton, ou seja, a toda a¢ao corresponde uma

reacdao de mesmo mddulo, mesma direcao e sentidos opostos, aplicada em corpo distinto.

Portanto, gabarito letra D.

19. (CESPE — SAEB)

LIS

LILLLL LY

Na figura acima, estdo representados dois esquemas de associa¢dao de molas: o primeiro é uma
associacdao em série e o segundo, uma associacdao em paralelo. K1 e K2 sdo as constantes elasticas das
duas molas associadas. Considerando que Ks e K, sejam as constantes elasticas equivalentes da
associacdo em série e da associacao em paralelo, respectivamente, entdo elas satisfazem as seguintes
condigdes:
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1 1 1
—=—+— K, =K +K,
K, K K
1 1
(5] K¥2K1+K2: KP:E-‘-?Z-
K + K
1C Ks:KI+K2; Kp:%'
K+ K,
© S‘ZT;K;J:K|+K2'
Comentarios:

Para calcular a constante equivalente da associagdo em série, vamos admitir que a forca é a mesma para

ambas as molas.

. < >
Mola equivalente X1+X3 Mk, +k,

Por outro lado, em paralelo, podemos admitir a mesma deformacdo para as molas 1 e 2 e para a mola

equivalente.
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F =k.X
F, =k,.x
F=FR+F,

Keg-X =k X +K,

W
<—

X
Mola equivalente

Portanto, gabarito letra A.

20. (CESPE — SESI — SP — ANALISTA PEDAGOGICO) Com vestimenta propria para descer na Lua, um
astronauta pesou, na Terra, 980 N. Considerando-se que o médulo da aceleragdo da gravidade na Terra
seja igual a 9,8 m/s?, entdo o valor da massa, em kg, do conjunto astronauta/vestimenta medida na

superficie da Lua é igual a
a) 98 kg.
b) 100 kg.
c) 160 kg.
d) 200 kg.
Comentarios:

O valor do peso do astronauta muda da Terra para a Lua, no entanto, a sua massa é sempre ela seja na
Terra ou em qualquer lugar.

Assim, podemos afirmar que a massa calculada para o conjunto na Terra manter-se-a constante na Lua.
Assim:
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I:2I'erra = m'gTerra
980=m.9,8
m =100kg

Lembre-se de que a massa de um corpo é a quantidade de matéria que ele acumula, enquanto o peso de
um corpo é fruto da atragao gravitacional que a Terra exerce sobre ele.

A resposta mais coerente, portanto, é o item B.

21. (CESPE — SAEB)

VITITIIIIIIi

0O esquema acima representa dois corpos de massa m e M ligados por um fio ideal que passa por uma
polia de massa desprezivel. Essa configuragao de massas e polias é denominada maquina de Atwood.
Considere que M = 2m, que o fio esta submetido a uma tensido T e que a aceleragdo da gravidade, g, é
igual a 10,0 m/s?. Nessas condi¢des, o mddulo da aceleracdo dos corpos, em m/s?, sera
aproximadamente igual a

a) 6,5
b) 10,0
c)0,0
d) 3,3

Comentarios:

Essa questdo é um caso classico de aplicacdo das Leis de Newton. Vamos aplicar a Segunda Lei aos blocos,
depois de isola-los, colocando todas as forcas que atuam nos blocos.
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P-T=Ma
T-p=ma
somando :
[+11=P-p=(M+m).a
azMg—mg
m+M
a:M_mg
m+M
_2m-m
m+2m’
azlnng=110=333m/§
3m 3

Portanto, gabarito letra D.

22. (PC-P1) Um veiculo estava deslocando-se com velocidade constante e, ao avistar um obstaculo na
pista, imediatamente os freios foram fortemente acionados, de maneira que as rodas do veiculo foram
travadas e as marcas dos pneus, no asfalto, foram de 34,73 m, desde o inicio da freada até a parada
total. Considerando a forga de atrito entre os pneus e o solo como sendo 0,9 e a aceleragao gravitacional
10m/s?, qual o valor absoluto, aproximado, da velocidade do carro quando do inicio do acionamento dos
freios?

a) 30 km/h

b) 45 km/h

c) 60 km/h

d) 75 km/h

e) 90 km/h

Comentarios:

Essa questao eu coloquei na aula por indicagdo de um aluno do curso que havia me pedido para tirar uma
duvida em sua resolucao da questdo acima. Achei a questdo bem interessante sobre o tema frenagem de

veiculos e resolvi cola-la, apesar de n3do ter sido do CESPE.

A guestdo é sobre frenagem de veiculos, onde a forca de atrito é responsavel pela reducdo da velocidade
do veiculo.

Na parte tedrica da aula foi provado que a aceleragdao em um caso como esse é dada por:

62

SEC-BA (Professor - Fisica) Conhecimentos Especificos
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Vinicius Silva
Aula 00

a=/.(
logo:

a=0,9.10=9,0m/s’

Agora basta aplicar a equacao de Torricelli para encontrar a velocidade inicial, sabendo que a distancia
percorrida foi de 34,73m.

Lembre-se de que a velocidade ao final da frenagem é zero, pois o carro para quando termina o processo
de frenagem.

A velocidade inicial entdo é a Unica incégnita na equagdo de Torricelli.

Assim,
VZ=V>?-2aAS
0=V,”-2.9.34,73
V,? =625,14
V,=25m/s
transformando :
V, =25.3,6km/h
V, =90,0m/s

Portanto, gabarito letra E.

23. (FGV - PC-RJ) Um perito foi chamado para analisar um acidente de transito e determinar a velocidade
de um carro no instante em que ele colidiu com outro que estava em repouso a sua frente. O perito

recebeu as seguintes informacgdes:

I. no instante em que o carro comegou a frear com todas as rodas travadas ele tinha uma velocidade de
20m/s;

Il. a marca deixada no asfalto por cada um dos pneus desde o inicio da freada até o instante do impacto
era retilinea e tinha 6,5 m de extensao;

Ill. o coeficiente de atrito entre os pneus e o asfalto era p=0,3.
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Com base nesses dados, o perito concluiu corretamente, considerando g = 10m/s?, que a velocidade do
carro no instante do impacto foi:

a) 19m/s.
b) 17m/s.
c) 15m/s.
d) 12m/s.
e) 10m/s.

Comentarios:

Mais uma questdo versando sobre o mesmo tema da anterior. Vamos usar o mesmo raciocinio:

a=xug
logo:

a=0,3.10=3,0m/s”

Nesse caso, a velocidade no inicio da frenagem foi fornecida e a velocidade ao final de 6,5m foi solicitada.

Assim,
VZ=V7?-2aAS
V?#=20"-2.3.6,5
V,? =400-39
V,? =361
V, =19,0m/s

Recomendo que vocé esteja ligado nesse raciocinio de encontrar a desaceleracdo de acordo com a férmula
ja citada na teoria e depois aplicar a equacdo de Torricelli.

Portanto, gabarito letra A.

24. (CESPE — CBM-ES — 2008) A figura acima ilustra um bloco de massa m1 em repouso em um plano
inclinado de 30°. Nesse sistema, o bloco de massa m; esta preso, por meio de um fio de massa
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desprezivel que passa por uma polia, também de massa desprezivel e sem atrito, a outro bloco de massa

m;. Com relagdo a essa situagao, julgue o item a seguir.

=L = S

Se o coeficiente de atrito entre o bloco de massa m1 e o plano inclinado for nulo, entdo mi1 > ma.

Comentarios:

Se o coeficiente de atrito for nulo, vamos impor a condicdo de equilibrio para o sistema, colocando todas
as forcas que atuam em cada bloco, sem considerar qualquer forga de atrito:

P.send =T
T 1-p,
P, = B.send
'R m,-g

send =
Y m.g

send = m,
m,

como send <1

:&<1
m

=m,<m

Portanto, gabarito correto.
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25. (CESPE — SEDUC - ES) Com relagdo as forgas de atrito entre superficies, julgue o item a seguir: Ao se
pressionar um bloco contra uma parede vertical com a mao, a dire¢ao da forga de atrito exercida pela
parede sobre o bloco é paralela a parede e aponta para cima.

Comentarios:

A forga de atrito estd sempre na dire¢do da superficie, se a superficie é vertical, entdo a dire¢do da forga de
atrito sera a direcao vertical.

O sentido é sempre contrdrio a tendéncia de movimento de escorregamento. A forca peso, vertical e para
baixo é a responsavel pela tendéncia de movimento do bloco, assim a forca de atrito sera estatica, por ndo

haver deslizamento, e para cima.

Portanto, gabarito correto.

26. Um piloto de Férmula 1 (de automoveis), justamente com seu equipamento e mais o carro,
totalizavam a massa de 700 kg. Numa das corridas do campeonato, ele entrou numa curva plana,
horizontal, que é um arco de circunferéncia de raio R = 80 m, com determinada velocidade escalar.
Sabendo-se que o coeficiente entre os pneus e a pista vale 0,5 e admitindo-se para a aceleragao da
gravidade um valor de 10 m/s?, calcule a maxima velocidade que ele podia desenvolver para fazer a
curva.

a)5 m/s.

b) 10 m/s.

c) 7 m/s.

d) 20 m/s.

e) 25 m/s.
Comentarios:

Para encontrar o instante em que a velocidade se anula, basta encontrar a equacdo da velocidade e logo
apos impor a condicdo V = 0, conforme ja fizemos em questdo anterior.

Mais uma questdo de velocidade maxima em curva plana com atrito estatico.

Basta usar a férmula para encontrar a velocidade maxima.
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Vo = 12RG
IV |=+/0,5.80.10
" |=~/400

IV
IV |=20m/s

Portanto, gabarito letra D.

27. (CESPE — PERITO CRIMINAL CE) Toda a mecanica newtoniana baseia se nas trés leis de Newton que,
por sua vez, deram origem aos conceitos de energia, momento linear e momento angular e respectivas
leis de conservagao. Uma vez conhecidas as for¢as que atuam em um dado corpo, pode-se determinar a
sua histdria, passada ou futura, desde que esse corpo esteja sempre sujeito a tais forgcas. Com base
nessas afirmativas, julgue os itens a seguir.

8.1 Se a forga resultante em um corpo é igual a zero, a aceleragao também sera igual a zero, do que se

conclui que a 12, A lei é um caso particular da 22. A lei, logo, ndo se justifica como mais uma lei.
Comentarios:

O item esta parcialmente correto, quando afirma que quando a forga resultante é igual a zero a aceleragao
também o serd, o item esta correto.

No entanto, ndo é o caso de ser relegada a ndo existéncia em face da segunda lei. A primeira lei explica
teoricamente muitos dos fendmenos do dia a dia, se justificando como uma lei.

Portanto, gabarito incorreto.

8.2 Para forgas constantes e nao-nulas, obtém-se aceleragées também constantes, e a trajetdria das

particulas langadas no campo dessas forgas s6 podera ser retilinea.
Comentarios:

O item esta parcialmente correto, pois o fato de a forca ser constante leva a uma aceleracao constante, mas
isso ndo implica trajetdrias apenas retilineas.

Um bom exemplo é o caso do movimento de langamento obliquo.
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Quando um jogador chuta uma bola, desprezando a resisténcia do ar, o corpo fica sujeito apenas a aceleragao
da gravidade, que é constante, no entanto, sua trajetéria é parabdlica.

lq =98 mig

Portanto, gabarito incorreto.

28. (CESPE-UNB — CEFET-PA - 2003) Um corpo A, de peso F, cuja intensidade é igual a P, é colocado no
prato de uma balanga de mola, que esta no chdo. A intensidade N da forca N’ é registrada na escala da
balanga, conforme mostra a figura ao lado. Considerando que N é a intensidade da forga ﬁ, exercida pelo

prato da balanca sobre o corpo A, julgue os itens que seguem.

Q

28.1 areacao do peso Péa forca N.
Comentarios:

O peso P e a forga N sdo aplicadas no mesmo corpo, o que implica dizer que ndo podem ser forgas de acao e
reacao por serem aplicadas em corpos idénticos.

Portanto, gabarito incorreto.

68

SEC-BA (Professor - Fisica) Conhecimentos Especificos
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Vinicius Silva
Aula 00

28.2 N’ é igual a P, devido ao equilibrio do corpo, e N = N’ devido ao principio da acao e reagao.
Comentarios:
O item esta correto, pois a for¢ca N’ equilibra o peso do corpo na situagao de equilibrio mostrada na questao.

Por outro lado, a forca N é a forca exercida pelo prato da balanca no corpo, ja a forca N’ é a forca exercida
pelo corpo no prato da balanca, uma vez que é essa forca que esta sendo marcada na escala do aparelho.

Portanto, gabarito correto.

28.3 areacao da forga N éuma forga vertical no sentido de baixo para cima, de médulo igual a N’,
aplicada no prato da balanga.

Comentarios:

N é a forca que o prato da balanca exerce sobre o bloco, assim a sua reacdo serd uma forca exercida pelo
bloco no prato da balanca, de igual direcdao, porém de sentido contrario (para baixo) e mdédulo igual a N’.

Portanto, gabarito correto.

29. (CESPE-UNB — SEDU-ES — PROFESSOR/2012)

l g=10m/s”

A

Dois blocos A e B estdo ligados por uma corda de massa desprezivel, que permanece sempre esticada,
conforme ilustrado na figura acima. Considerando que a polia tem massa desprezivel e desprezando o
atrito com a corda, julgue os itens a seguir.

29.1 A forca normal que atua sobre o bloco B é dada pela relagdao N= mg .gsend, em que mg é a massa do
bloco B.
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Comentarios:

Observe as forgas que agem no corpo B, lembrando da decomposicao da forga peso na diregao perpendicular
ao plano:

l ¢1w0es [N P|.cosd

|N |=m,.g.cos @

Portanto, gabarito incorreto.

29.2 Considerando-se que nao existe atrito entre o corpo B e o plano inclinado, que o corpo A tem massa
igual a 10 kg e que o angulo 0 = 302, entdo, para que esse sistema fique em repouso, a massa do bloco B
deve ser igual a 5 kg.

Comentarios:

Para que o sistema se mantenha em equilibrio, ndo deve haver resultante em nenhum dos dois blocos, muito
menos no conjunto formado pelos dois. Assim:

Do equilibrio:
IN |4 P,|.cos@
|T |5 P, |.send
| T || P, |=m,.g =10.10=100N
logo:
100 = m;.g.sen30°
m = 100
10.0,5
mg = 20kg

Portanto, gabarito incorreto.

70

SEC-BA (Professor - Fisica) Conhecimentos Especificos
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Vinicius Silva
Aula 00

30. (CESPE-UNB — SEDU-ES — PROFESSOR — 2012)

Os dois blocos ilustrados na figura acima estao ligados por meio de uma corda esticada. A forga F puxa o
corpo A através de uma superficie horizontal. Considerando que as massas dos corpos A e B sdo iguais a

10 kg e 5 kg, respectivamente, e a massa da corda é igual a 1kg, julgue os itens que se seguem.

30.1 Se os corpos A e B deslizarem pela superficie sem atrito com aceleragdo constante de intensidade 2

m/s?, entdo a tragdo da corda no corpo A sera igual a 12 N.
Comentarios:

A primeira coisa que vocé deve ficar ligado é que o fio ndo é ideal, ou seja, vamos ter que considerar a massa
do fio.

Considerando todo o conjunto formado pelos blocos e pelo fio e aplicando a segunda lei de Newton,
teriamos:

| F |= M| &
|F |=16.2
| F |=32N

Vamos isolar o bloco A e calcular a tracdo no fio em A:
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Isolando o bloco A:

F-T,=F,
32-T,=m,.a
32-T,=10.2
T, =12N

Portanto, gabarito correto.

30.2 De acordo com as leis de Newton, conclui-se que as tracoes que a corda exerce nos corpos A e B sdo

iguais.
Comentarios:

Vamos calcular a tracdo no bloco B isolando o fio:

Ts

Isolando o fio:

T,-T,=m,.a
12-T, =12
T, =10N

Portanto, as tracdes sdo diferentes.

Portanto, gabarito incorreto.
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30.3 Considerando-se que a superficie é lisa e sem atrito e que a forca F tem intensidade de 100 N, é
correto afirmar que a aceleragio dos corpos A e B serdo iguais a 20 m/s? e 3 m/s?, respectivamente.

Comentarios:

No caso acima corpos vao compartilhar de uma mesma aceleragdo, pois os trés componentes do conjunto
funcionam como se fossem um corpo so.

Portanto, eles vao compartilhar da mesma aceleragao.

Portanto, gabarito incorreto.
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LISTA DE QUESTOES

1. (IF-CE - Técnico de Laboratoério - Ciéncia da Natureza/2017) Uma particula encontra-se em equilibrio

sob a acdo de um sistema constituido de apenas trés forgas, sendo o peso uma delas. A respeito das
outras duas forgas, é certo afirmar-se que

a) elas ndo podem ser verticais.

b) elas sdo necessariamente verticais.

c) apenas uma pode ser vertical.

d) elas sdo necessariamente horizontais.

e) ambas ndo podem ser horizontais.

2. (IF-CE - Técnico de Laboratério - Ciéncia da Natureza/2017) Sobre as trés leis de Newton, é correto
afirmar-se que

a) se a Terra atrai um pacote de feijao com uma forca de 50 N, o pacote de feijao é atraido pela Terra com
uma forga 9,8 vezes menor por causa da gravidade.

b) a resultante das for¢as que atuam sobre uma particula em movimento circular uniforme é nula.

c) se aforga resultante sobre um corpo for nula, o seu vetor velocidade permanecerd constante.

d) aleida Agdo e Reagdo explica por que sentimos que somos jogados para fora, quando um carro faz
uma curva.

e) avelocidade de um corpo tem sempre a mesma direcdo e o mesmo sentido que a forga resultante que
nele atua.

3. (FCC - SABESP - Controlador de Sistemas de Saneamento/2018) A auséncia de movimento é um caso
especial de aceleragdo nula, ou seja, pelas Leis de Newton, uma situacdo em que todas as forgas que
atuam sobre um corpo se equilibram. Portanto, a soma vetorial de todas as forcas que agem sobre o
corpo deve ser nula.

A definigao supracitada refere-se ao ramo da fisica denominado

a) eletromagnetismo.
b) termodinamica.

c) mecanica dos fluidos.
d) ondulatéria.

e) estatica.

4. (CESGRANRIO - Petrobras - Técnico de Operagdo Junior/2015) Um objeto esta descendo um plano
inclinado com velocidade constante. Nesse movimento,
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a) hda uma forca resultante diferente de zero agindo sobre o objeto.

b) aforca peso do objeto ndo estd realizando trabalho.

c) o atrito do objeto com o plano tem valor idéntico ao da projecdo da forca peso do objeto na direcdo do
movimento.

d) a energia cinética do objeto estd aumentando.

e) ndo ha atrito agindo sobre o objeto.

5. (FCC - TRF - 32 REGIAO - Técnico Judicidrio - Edificagdes/2016) A lei da fisica que afirma que a relagdo

entre tensao e deforma¢ao em um material no regime elastico é linear é conhecida como a lei de

a) Kepler.
b) Euler.

c) Pascal.
d) Newton.
e) Hooke.

6. (NC-UFPR - UFPR - Técnico em Petrdleo e Gas Integrado ao Ensino Médio/2015) Ao longo dos anos,
estudiosos da Fisica descobriram que a natureza pode ser interpretada por meio de leis, principios e
axiomas. Atualmente, é inegavel que as leis da Fisica sao fundamentais para o entendimento de diversos
fen6menos naturais. “Todo corpo continua em seu estado de repouso ou de movimento uniforme em
uma linha reta, a menos que ele seja forcado a mudar aquele estado por forgas impressas sobre ele”.

Esse enunciado esta se referindo a qual lei da Fisica?

a) Leida Gravitagdo Universal.

b) Leide Leibniz.

c) Leida Conservagao da Quantidade de Movimento.
d) Leide Kepler.

e) Leida Inércia.

7. (CESGRANRIO - Petrobras - Técnico de Operagdo Junior/2015) Durante a operagdo de descida de um

engradado de 80 kg, um guindaste impde ao engradado uma aceleragdo de 2 m/s?.

Nessa condicdo, considerando g = 10 m/s?, a for¢a, em N, atuante no unico cabo de sustentac¢io do
engradado vale

a) 160
b) 400
c) 640
d) 800
e) 960
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8. (CESGRANRIO - Petrobras - Técnico de Operacgdo Junior/2015) Com base na segunda lei de Newton, se
a um corpo de 50 kg de massa é aplicada uma forga de 1,0 kN, esse corpo é acelerado de

a) 10cm/s?
b) 20 cm/s?
c) 10 m/s?
d) 20 m/s?
e) 50cm/s?

9. (COSEAC - UFF - Técnico de Laboratério/Area: Fisica/2017) A figura a seguir mostra o grafico da forca
resultante, agindo numa particula de massa m = 10 kg, inicialmente em repouso.

F,
Fy
t| t;
[ "t
3 |

Sabe-se que F1 = 50N, F2 = -10N, t;= 3s e t = 8s. No instante t; a velocidade da particula V; sera:

a) V2=20m/s
b) V.=26m/s
c) V2=10m/s
d) V2=23m/s
e) V2=30m/s

10. (CESPE — SEDUC — PA — 2006) Com base nas leis de Newton, julgue os itens abaixo.

10.1 Um corpo pode estar simultaneamente em movimento retilineo uniforme (MRU) em relagao a um
dado referencial e em repouso em relagao a outro.

10.2 Um MRU é sempre progressivo.

10.3 No MRU, a aceleragao é constante e diferente de zero.
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10.4 No MRU, a velocidade do objeto varia linearmente com o tempo.

11. (CESGRANRIO - Petrobras - Técnico de Operagdo Junior/2017) O elevador mostrado na Figura abaixo

é utilizado para ajudar operadrios a transportar sacos de cimento do alto de uma plataforma para o chao.

Cabine

Saco de
lCimentol

. Contrapeso

O sistema é abandonado, a partir do repouso, da posicao mostrada na Figura, e a cabine desce em

trajetdria vertical.

Se os atritos sdo despreziveis e os cabos ideais, os valores aproximados da tracdo na corda e aceleragao
da cabine, durante a descida, s3o, respectivamente, em N e m/s?,

Dados

acelerag¢do da gravidade g = 10,0 m/s?;
massa do contrapeso = 25,0 kg;

massa da cabine = 5,00 kg;

massa do saco de cimento = 50,0 kg.

a)344 3,75

b)328 e 3,13
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c) 313 e 2,50
d) 250 e 5,45

e)0e 10,0

12. (IF-CE - Técnico de Laboratério - Ciéncia da Natureza/2017) Um pequeno bloco de madeira se
encontra sobre um plano inclinado que esta fixo no chao, como mostra a figura. A forca F, com que
devemos pressionar o bloco sobre o plano, para que ele permaneg¢a em equilibrio, é (Considere o
coeficiente de atrito estatico entre o bloco e a superficie do plano inclinado como p, o comprimento do

plano inclinado como /, a altura do plano inclinado como h e o angulo entre a base e o plano como 6.)

F

/

h

F=P(cosf — psenf) /.
F=P(senf — pcos@) /.
F = P(cosf — senf) /.

)

F=P(senf + cosf)/u.
d)
, F= P(sen@ — ucos@).

a)

b)

C
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13. (CESPE - FUB - Técnico de Laboratério - Fisica/2016)

1

[

O sistema ilustrado na figura precedente mostra uma mola de constante elastica igual 1 N/cm, a qual
sustenta uma massa de 100 g. Assumindo a aceleragdo da gravidade igual a 9,8 m/s?, e 3,14 como o valor
aproximado de m, julgue o item seguinte.

Para o corpo estar na sua posi¢ao de equilibrio, a mola teve de esticar um valor inferior a 1 cm.

14. (CETRO - IF-PR - Técnico em Laboratério - Fisica/2014) Em uma particula, agem 4 forgas coplanares e
perpendiculares entre si. As intensidades das forgas valem, respectivamente, 6,0N, 4,0N, 3,0N e 8,0N
marcadas em sentido hordrio. E correto afirmar que a intensidade da resultante do sistema de forgas
vale,em N,

a) zero.
b) 1,0.
c) 3,0.
d) 5,0.
e) 7,0.

15. (FCC - SABESP - Controlador de Sistemas de Saneamento/2018) Dado um corpo arbitrario com massa
3 kg concentrada em um ponto P ligado a outro de massa 2,5 kg concentrada em um ponto Q ligado por

um fio ideal que atravessa uma polia ideal, como na figura abaixo.
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O coeficiente de atrito (i) para que esse sistema esteja em equilibrio é

a) 1,2
b) 0,83
c) 83
d) 12
e) 15

16. (IF-CE - Técnico de Laboratoério - Ciéncia da Natureza/2017) Um bloco de massa M se encontra em
repouso sobre uma plataforma P que pode ser articulada no ponto A. Observa-se que, para um

angulo 0 = 30°, o bloco fica na iminéncia de deslizar sobre a plataforma. O coeficiente de atrito, entre o
bloco e a plataforma movel, vale

a) 0,50.
b) 0,55.
c) 0,56.
d) 1,00.
e) 0,57.

17. (ESPE — SEDUC — CE) Na figura abaixo, é um vetor cujo médulo expressa a distancia d que o prego
penetrou na madeira e é o vetor forca F aplicada no prego pela agdo do martelo. Com base nessas
informacoes e nas leis de Newton, julgue os itens a seguir.
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17.1 A forga que o martelo exerce sobre o prego é de mesma intensidade e diregao, mas de sentido

oposto a forga que o prego exerce sobre o martelo.
17.2 As forgas de a¢ao e reagao anulam-se, pois atuam em um mesmo ponto do prego.

18. (CESPE — SESI — SP — ANALISTA PEDAGOGICO) Em seus estudos de dindmica, Newton percebeu que as
forgas sempre aparecem como resultado da interagao entre corpos, isto é, a agao de uma forga sobre um
corpo nao pode se manifestar sem que haja um outro corpo que provoque essa a¢ao. Assinale a opgao

que identifica o fundamento correspondente a esse enunciado.

a) principio da inércia
b) primeira lei de Newton
c) segunda lei de Newton

d) terceira lei de Newton

19. (CESPE — SAEB)

LIS L

LALLLLLLS Y
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Na figura acima, estdo representados dois esquemas de associa¢cao de molas: o primeiro é uma
associacao em série e o segundo, uma associacao em paralelo. K1 e K2 sdo as constantes elasticas das
duas molas associadas. Considerando que Ks e K, sejam as constantes elasticas equivalentes da
associacao em série e da associacdo em paralelo, respectivamente, entdo elas satisfazem as seguintes
condigdes:

20. (CESPE — SESI — SP — ANALISTA PEDAGOGICO) Com vestimenta prépria para descer na Lua, um
astronauta pesou, na Terra, 980 N. Considerando-se que o médulo da aceleragdo da gravidade na Terra
seja igual a 9,8 m/s?, entdo o valor da massa, em kg, do conjunto astronauta/vestimenta medida na
superficie da Lua é igual a

a) 98 kg.
b) 100 kg.
c) 160 kg.

d) 200 kg.

21. (CESPE — SAEB)
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0O esquema acima representa dois corpos de massa m e M ligados por um fio ideal que passa por uma
polia de massa desprezivel. Essa configuragdao de massas e polias é denominada mdaquina de Atwood.
Considere que M = 2m, que o fio esta submetido a uma tensao T e que a acelera¢do da gravidade, g, é
igual a 10,0 m/s?. Nessas condi¢des, o mddulo da aceleracdo dos corpos, em m/s?, sera
aproximadamente igual a

a) 6,5
b) 10,0
c)0,0

d) 3,3

22. (PC-P1) Um veiculo estava deslocando-se com velocidade constante e, ao avistar um obstaculo na
pista, imediatamente os freios foram fortemente acionados, de maneira que as rodas do veiculo foram
travadas e as marcas dos pneus, no asfalto, foram de 34,73 m, desde o inicio da freada até a parada
total. Considerando a forga de atrito entre os pneus e o solo como sendo 0,9 e a aceleragao gravitacional
10m/s?, qual o valor absoluto, aproximado, da velocidade do carro quando do inicio do acionamento dos
freios?

a) 30 km/h

b) 45 km/h

c) 60 km/h

d) 75 km/h

e) 90 km/h

23. (FGV — PC-RJ) Um perito foi chamado para analisar um acidente de transito e determinar a velocidade
de um carro no instante em que ele colidiu com outro que estava em repouso a sua frente. O perito
recebeu as seguintes informacodes:
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I. no instante em que o carro comegou a frear com todas as rodas travadas ele tinha uma velocidade de
20m/s;

Il. a marca deixada no asfalto por cada um dos pneus desde o inicio da freada até o instante do impacto
era retilinea e tinha 6,5 m de extensao;

Ill. o coeficiente de atrito entre os pneus e o asfalto era p=0,3.
Com base nesses dados, o perito concluiu corretamente, considerando g = 10m/s?, que a velocidade do
carro no instante do impacto foi:

a) 19m/s.

b) 17m/s.

c) 15m/s.

d) 12m/s.

e) 10m/s.

24. (CESPE — CBM-ES - 2008) A figura acima ilustra um bloco de massa m1 em repouso em um plano
inclinado de 30°. Nesse sistema, o bloco de massa m; esta preso, por meio de um fio de massa
desprezivel que passa por uma polia, também de massa desprezivel e sem atrito, a outro bloco de massa
m;. Com relagdo a essa situagao, julgue o item a seguir.

_./ s
S =4
//

=L = S

Se o coeficiente de atrito entre o bloco de massa m1 e o plano inclinado for nulo, entdo m1 > ma.

25. (CESPE — SEDUC - ES) Com relagao as forgas de atrito entre superficies, julgue o item a seguir: Ao se
pressionar um bloco contra uma parede vertical com a mao, a dire¢ao da forca de atrito exercida pela
parede sobre o bloco é paralela a parede e aponta para cima.
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26. Um piloto de Férmula 1 (de automdveis), justamente com seu equipamento e mais o carro,
totalizavam a massa de 700 kg. Numa das corridas do campeonato, ele entrou numa curva plana,
horizontal, que é um arco de circunferéncia de raio R = 80 m, com determinada velocidade escalar.
Sabendo-se que o coeficiente entre os pneus e a pista vale 0,5 e admitindo-se para a aceleragao da
gravidade um valor de 10 m/s?, calcule a maxima velocidade que ele podia desenvolver para fazer a
curva.

a)5m/s.
b) 10 m/s.
c) 7 m/s.
d) 20 m/s.

e) 25 m/s.

27. (CESPE — PERITO CRIMINAL CE) Toda a mecanica newtoniana baseia se nas trés leis de Newton que,
por sua vez, deram origem aos conceitos de energia, momento linear e momento angular e respectivas
leis de conservagdao. Uma vez conhecidas as forgas que atuam em um dado corpo, pode-se determinar a
sua histdria, passada ou futura, desde que esse corpo esteja sempre sujeito a tais forgas. Com base

nessas afirmativas, julgue os itens a seguir.

27.1 Se a forga resultante em um corpo é igual a zero, a aceleragdo também sera igual a zero, do que se

conclui que a 12. A lei é um caso particular da 22. A lei, logo, ndo se justifica como mais uma lei.

27.2 Para forgas constantes e ndo-nulas, obtém-se aceleragdes também constantes, e a trajetdria das

particulas langadas no campo dessas forgas s6 podera ser retilinea.

28. (CESPE-UNB — CEFET-PA - 2003) Um corpo A, de peso ﬁ, cuja intensidade é igual a P, é colocado no
prato de uma balanga de mola, que esta no chao. A intensidade N da forga N’ é registrada na escala da
balanga, conforme mostra a figura ao lado. Considerando que N é a intensidade da forca ﬁ, exercida pelo

prato da balanca sobre o corpo A, julgue os itens que seguem.
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28.1 areacao do peso Péa forga N.
28.2 N’ é igual a P, devido ao equilibrio do corpo, e N = N’ devido ao principio da acdo e reagdo.

28.3 areacao da forga N éuma forga vertical no sentido de baixo para cima, de mdédulo igual a N’,
aplicada no prato da balanga.

29. (CESPE-UNB — SEDU-ES — PROFESSOR/2012)

l g=10m/s”

A

Dois blocos A e B estdo ligados por uma corda de massa desprezivel, que permanece sempre esticada,
conforme ilustrado na figura acima. Considerando que a polia tem massa desprezivel e desprezando o
atrito com a corda, julgue os itens a seguir.

29.1 A forca normal que atua sobre o bloco B é dada pela relagdo N= mg .gsend, em que mg é a massa do
bloco B.
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29.2 Considerando-se que nao existe atrito entre o corpo B e o plano inclinado, que o corpo A tem massa
igual a 10 kg e que o angulo 0 = 302, entdo, para que esse sistema fique em repouso, a massa do bloco B
deve ser igual a 5 kg.

30. (CESPE-UNB — SEDU-ES — PROFESSOR - 2012)

Os dois blocos ilustrados na figura acima estao ligados por meio de uma corda esticada. A forga F puxa o
corpo A através de uma superficie horizontal. Considerando que as massas dos corpos A e B sdo iguais a

10 kg e 5 kg, respectivamente, e a massa da corda é igual a 1kg, julgue os itens que se seguem.

30.1 Se os corpos A e B deslizarem pela superficie sem atrito com aceleragdo constante de intensidade 2

m/s?, entdo a tragdo da corda no corpo A sera igual a 12 N.

30.2 De acordo com as leis de Newton, conclui-se que as tragdes que a corda exerce nos corpos A e B sao
iguais.

30.3 Considerando-se que a superficie é lisa e sem atrito e que a for¢a F tem intensidade de 100 N, é

correto afirmar que a aceleragio dos corpos A e B serdo iguais a 20 m/s? e 3 m/s?, respectivamente.
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1. E 6. E
2. C 7. C
3. E 8. D
4. C 9. C
5 E 10. CEEE
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16. E 21. D 26. D

17. CE 22. E 27. EE
18. D 23. A 28. ECC
19. A 24. C 29. EE
20. B 25. C 30. CEE
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FORMULAS MAIS UTILIZADAS NA AULA

Pensamento do dia:

“Nunca deixe que ninguém interfira nos seus sonhos, lute por eles, conquista-los s6 depende de
vocé, do tamanho do seu esforgo, pois Deus esta com vocé.”

Vinicius Silva.
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